設跨院校科研中心對接國家所需



論衡 徐立之

現代社會發展與國家興肝 都離不開「科學」,國家「十四 五 | 規劃明確提到「把科技自立 自強作為國家發展的戰略支

撐」、「面向世界科技前沿」等。香港要趕上對接,就要認清及 鞏固自身的優勢。

香港擁有不少傑出的科研精英和高質素的基礎研究,這都牽 繋於本地大學多年來的努力及健全的同行評審制度(Peer Review),加上近年來與內地的互相接連,絕對是香港科技創新 的潛力與繼續成功的重要因素。迎接這未來的機遇,政府這幾年 着力推展科創,今年的施政報告更銳意為科創開源,引入外來投 資之餘,亦以不同途徑搶人才,又為相關的發展預留土地資源, 等等。然而,科創道路長且漫漫,要得以持續發展,政府需要為 上游基礎研究投入更多資源,並且作長遠的規劃,相信結果可以 對國家,甚至全人類帶來深遠影響。

本港在多個科研範疇都有顯著的成就,如生物科技、醫療科 學和化學材料等,大學之間各自都有出色的研究成就。然而,與 其院校之間「各有各做 | ,倒不如以創新思維,打破院校之間的 屏障,將專家集合起來,並以行之有效的同行評審制度和配對補 助金 (Matching Grant Scheme)的形式,建立大規模跨院校、 跨學科的科研中心,這將有助於香港建成既高質素又具影響力的 國際級科學研究中心。生命科學、微電子、化學等,都是可考慮 發展的路向

科學能改善人類生活,也能締造經濟效益。上述的大型跨院 校跨學科的科研中心除了統合了院校的力量,亦可提供空間縱向 整合,匯聚本地、內地及海外一流的科技創新人才,栽培「創科

新世代」,吸引科研資金,使政府、業界更易掌握專利落地的效 益,量化生產,這不僅能把科創「做大」,也能「做強」,有效 打造香港成為國際級科技創新中心。

要提升當下的競爭力,政府必須考慮進一步優化大學的科研 經費,為青年科研人員提高誘因及激勵。例如,增設科創獎項和 政策等,鼓勵他們持續提升和增強學術與科研水平,促使他們從 事更廣及更深的研究工作。

引領香港未來科創發展的另一個關鍵是本地學生的培訓,保 證人才不會「斷鏈」。香港科學院喜見行政長官在今年的施政報 告中提及推展STEAM教育,要在高小階段的課程加入更多科創學 習元素。

優化大學科研經費發放機制

港科院自創院以來甚為關注「科技創新教育(STEM Education)」,認為應在本地中小學積極推行數學和科學教育, 而科技創新教育是一個概念,目的是吸引及發掘同學對科技的興 趣、跨學科的思考,所以必須融入教育理念和課程發展體系、配 合科創方面的發展,而非把科技創新教育變為一個可以用考試來 評核的學科,甚至替代了數學和科學教育。

政府對香港科創的重視無可置疑,在迎來新一份施政報告之 際,港科院期待政府稍後推出的「香港創科發展藍圖」,勾畫未 來發展方向及重點策略。港科院會繼續循多渠道推動科研發展, 尤其是科普教育,鼓勵更多年輕人投身科研事業,協助青年科學 家發揮力量,提升及增強學術與科研水平,使香港成為更有影響 力的國際級科技創新中心。

香港科學院創院院長

「兩個確立」與「兩個維護」對香港的指導意義



中共十九屆六中全 會公報指出:「習近平 新時代中國特色社會主 義思想是當代中國馬克 思主義、二十一世紀馬 克思主義,是中華文化 和中國精神的時代精

華,實現了馬克思主義中國化新的飛躍。黨確立習近平同志黨中 央的核心、全黨的核心地位,確立習近平新時代中國特色社會主 義思想的指導地位,反映了全黨全軍全國各族人民共同心願,對 新時代黨和國家事業發展、對推進中華民族偉大復興歷史進程具 有決定性意義。|

二十大修訂後的《中國共產黨章程》早前公布,將「兩個維 護|,即「堅決維護習近平總書記黨中央的核心、全黨的核心地 位,堅決維護黨中央權威和集中統一領導」納入其中。從「兩個 確立 | 到「兩個維護 | ,是從精神到行動層面為民族復興和祖國 統一奠定具體理念和方針,對於香港具有非常深遠重大的指導意 義和現實意義。

「兩個確立」,為國之統一、民族之復興而掌舵領航,響應 時代的呼喚。「兩個確立」不僅確立了習近平黨中央的核心、全 黨的核心地位,也確立了習近平新時代中國特色社會主義思想的 指導地位。回顧香港回歸以來經歷的一些挑戰,從非法「佔中」 到黑暴,香港的社會安全和國家的發展利益時時刻刻都遭遇到西 方勢力的威脅。但中央政府始終是無畏挑戰、敢於鬥爭、善於鬥 爭,在關鍵時刻為香港力挽狂瀾,使得「一國兩制」在香港落地 不偏不倚、實踐穩如磐石。從香港國安法頒布實施到「愛國者治 港|原則的落實,再到特區選舉制度的修改完善,香港可以在風 起雲湧的世界變局之中贏得優勢和主動權,這與中央領導人的運 籌帷幄及強而有力的中央政府密不可分。

「中華民族偉大復興取得歷史性成就,既進入了不可逆轉的 歷史進程,也進入了乘勢而上、確保中華民族偉大復興不被遲滯 甚至打斷的關鍵時期一,國家發展面臨新的戰略階段。國之統一,

民族之復興,這是時代之強音,亦是民眾之呼喚,只有堅定維護 以習近平為核心的新一屆中央領導機構,才能為我們在新征程上 有行動之底氣,有鬥爭之方向,為贏得未來勝利提供根本保障。

「兩個維護」,為香港的繁榮穩定和「一國兩制」的實踐保 駕護航。二十大報告中,習近平強調「實現祖國完全統一,是黨 矢志不渝的歷史任務,是全體中華兒女的共同願望,是實現中華 民族偉大復興的必然要求。|維護習近平在黨中央和在全黨的核 心地位,維護中央集中統一領導,就是全面確認中央對香港特區 擁有全面管治權,更是要求香港在貫徹落實「一國兩制」的歷史 進程中,為日後的民族統一貢獻成功經驗,樹立時代樣板。

為贏得未來勝利提供根本保障

更為重要的是,在切實維護國家主權、安全和發展利益,以 及自覺尊重維護國家根本制度之外,香港更要做到為中國式現 代化貢獻自身的獨特優勢,充分把握和利用「一國兩制」帶 給香港的無限廣闊發展空間。從「十四五」規劃的藍圖、粵港 澳大灣區的聯動再到共建「一帶一路」的世界互通,在建構更大 範圍、更寬領域、更深層次與全球互動開放的格局中,香港必須 主動積極地融入國家發展大局,在抓緊發展黃金機遇中共同承擔 民族復興、創造香港繁榮的時代責任和義務,為實現第二個百年 奮鬥目標,以中國式現代化全面推進中華民族偉大復興作出香港

新的趕考路,再創新奇跡。「兩個確立」是認識論層面上的 方向綱領,「兩個維護」是實踐論區面上的行動指南。香港的發 展同樣離不開「兩個確立」的精神指導,更不可能離開「兩個維 護 | 的統籌大局。只有將香港特區的發展放在國家憲法及基本法 的框架下,香港才能專心致志地求發展,以改善民生為中心,為 市民創造幸福感,讓市民獲得滿足感,這才能讓市民看見香港具 備全面競爭力的光明前景,為人心的回歸奠定深厚夯實的社會基

中國僑聯委員、安徽省政協委員、香港安徽聯誼總會常務副

培養市民維護國安的責任感和使命感



風生 冼漢迪

中共二十大勝利閉幕。十八 大至今的十年來,國家各項事業 都取得了歷史性成就,國內生產 總值從54萬億元增長到114萬億

元,我國經濟總量佔世界經濟的比重達18.5%,穩居世界第二位。 人民生活水平顯著提升,脫貧攻堅戰取得了全面勝利,近1億農村 貧困人口實現脫貧,歷史性地解決了絕對貧困問題。

在科技發展方面,中央把創新作為引領發展的第一動力以及 深入實施科教興國戰略,從黨和國家發展全局的高度對科技創新 進行了項層設計。十年來,我國加快推進科技自立自強,一些關 鍵核心技術實現突破,戰略性新興產業發展壯大,載人航天、探 月探火等領域取得重大成果,進入創新型國家行列。

在國家取得一系列重大成就的同時,習近平在二十大報告中 指出,在全面建設社會主義現代化國家進程中,我們必須增強憂 患意識,堅持底線思維,做到居安思危、未雨綢繆,準備經受風 高浪急甚至驚濤駭浪的重大考驗。另一方面,教育、科技、人才 是全面建設社會主義現代化國家的基礎性、戰略性支撐,因此需 要深入實施人才強國戰略,堅持尊重勞動、尊重知識、尊重人才、 尊重創造,完善人才戰略布局,加快建設世界重要人才中心和創 新高地,着力形成人才國際競爭的比較優勢,把各方面優秀人才 集聚到黨和人民事業中來。

香港擁有「背靠祖國、聯通世界|得天獨厚的顯著優勢,中 央同樣很珍視。因此,香港要更積極進取地吸引更多優秀人才來 港,不單是內地的優秀人才,更應該吸引世界各地的優秀人才, 尤其是優秀的海外華裔人才來港,為香港發展出一分力的同時, 為國家建設貢獻力量。

二十大報告多次提及香港。香港的發展始終牽動中央和全國 人民的心。報告強調,「一國兩制|是中國特色社會主義的偉大 創舉,是香港、澳門回歸後保持長期繁榮穩定的最佳制度安排, 必須長期堅持。全面準確、堅定不移貫徹「一國兩制」、「港人

治港丨、「澳人治澳丨、高度自治的方針,堅持依法治港治澳, 維護憲法和基本法確定的特別行政區憲制秩序。堅持和完善「一 國兩制|制度體系,落實中央全面管治權,落實「愛國者治港」、 「愛國者治澳|原則,落實特別行政區維護國家安全的法律制度

筆者認為,香港要發揮好「一國兩制」的制度優勢,就必須 讓全港市民加深對中國共產黨的了解,中國共產黨作為國家執政 黨,對中華民族偉大復興作出了巨大貢獻,但小部分港人卻被人 誤導,對國家執政黨產生偏見。事實上,憲法第一條列明「社會 主義制度是中華人民共和國的根本制度。中國共產黨領導是中國 特色社會主義最本質的特徵。」

一言以蔽之,中國共產黨和國家是密不可分,「一國兩制| 是中國共產黨的偉大構想,所以只有香港市民對中國共產黨有客 觀的認識,才能確保「一國兩制」行穩致遠,加快由治及興的步

報告也重點提到維護國家安全的工作,香港是國家最國際化 的城市,在維護國安上具有重要責任是毋庸置疑的。我認為,特 區政府要加強國家安全教育,不單要讓市民準確認識香港國安法, 更要培養市民自發維護國安的責任感和使命感,讓市民在各個領 域上身體力行履行維護國家安全的義務和責任。

二十大報告也提到青年工作,強調青年強,則國家強。我十 分認同當今青年生逢其時,施展才幹的舞台無比廣闊,實現夢想 的前景無比光明,青年工作要作為戰略工作來抓。香港正面對出 生率下降,人口老齡化的問題,如何更好地做好青年工作,提升 香港青年對國家的向心力,對各種挑戰的競爭力,對促進科技發 展的創新力至關重要。

長風破浪會有時,直掛雲帆濟滄海。我們正經歷世界百年未 有之大變局,立足新時代新征程途上,我們要不忘初心,牢記使 命,以廣大市民對美好生活的嚮往作為奮鬥的目標。

互聯網專業協會會長

美阻擋不了 香港向前發展

A12 評論 大で報 2022年11月1日 星期二

責任編輯:曹宗興



國際金融領袖投資峰會將於

明日開始一連兩天在香港舉行,作為國際金融中心,舉 辦國際金融峰會可謂再正常不過。但外部勢力似乎見不 得香港好,非要想方設法阻撓峰會順利舉利,打擊香港

日前《華爾街日報》、美國國會議員相繼「出口術」,聲稱來港出席峰會

數日,傳媒報道幾間跨國企業的高層取消訪問行程。美政媒剛呼籲杯葛,隨即 有三名出席嘉賓「不謀而合」地因健康問題或工作安排而取消原定計劃,箇中 緣由實在耐人尋味。到底這幾人是真感染了新冠還是另有「苦衷」,恐怕只有 不論如何,若相關人士真是由於政治壓力而被迫缺席,那這不單是對他們 自身的一大損失,同時也凸顯外國勢力的滿口仁義道德,內裏卻齷齪不堪的虛

等於為特區政府「磕頭」云云,要求美國銀行家、金融界人士杯葛。隨後不足

偽嘴臉。其所為不單止是抹黑香港特區政府和香港的國際金融地位,更是赤裸 裸地侵犯國際金融業人士的言論自由和活動自由。 原本一個人要到哪裏、出席什麼活動,應該是其個人的選擇,但一班美國 政客卻連這麼簡單的個人自由都容不下,透過各種媒體、渠道施壓、威脅,為

的當然不是金融業界的利益,更不是人權、自由、民主,而是為了抹黑香港、

為了在接下來的中期選舉中拉攏反華勢力的選票,撈取個人的政治利益。 正如財政司司長陳茂波日前所說,有些外國政客卻基於狹隘的政治利益, 企圖以「泛政治化」手段抹黑正常的金融業界交流,甚至以敵對思維搞干 擾,此等狹隘視野與消極的做法,不但損人不利己,最終只會拖累環球金

國際投資者看好香港機遇

現今世界亟待新秩序、新發展模式的出現,這個長期而巨大趨勢將重塑世 界經濟發展軌跡,加速環球經濟重心轉移、產業鏈分布和市場結構的調整。在 這個深刻轉變過程中,全球各地需一起以前瞻的角度,聚焦探索當中伴隨的機 遇。而即將在香港舉行的國際金融領袖投資峰會,正提供可以一個理想的討論 平台。

事實上,國際大多投資者仍然對香港充滿信心,早前在沙特阿拉伯舉行的 未來投資倡議大會中,不少國際金融企業高層都表明稍後會轉到香港出席峰會。 這不單是香港首次舉行相關峰會,更是疫情爆發以來首場實體大型金融盛會, 有利各地金融業界人士在處身於世界大變局之中,聚焦討論重要的宏觀金融和 投資議題,包括環球投資業界如何應對及管理一系列複雜的風險和挑戰,以及 利用金融的力量為全球社會的福祉作出貢獻。

香港作為亞洲國際都會,要舉辦什麼活動、會否舉辦任何活動都是理直氣 壯,「背靠祖國、聯通世界」作為香港的獨特優勢,不是外國勢力的恩賜,也 輪不到外國勢力說三道四。從昨日開幕的金融科技周開始,香港接下來還會舉 辦國際金融領袖投資峰會、國際七人欖球賽等國際盛事,向全球宣示「Hong Kong is Back | ——香港回來了。

外國反華政客嘴上說關注香港,但實際所為卻是一直阻撓香港復常和進一 步發展,甚至為打壓香港無所不用其極。面對抹黑,香港更必須說好香港故事, 在全世界面前展現自身的優勢,讓國際真正了解香港的情況、見證香港擁有的 大量機遇。

依法懲治違法亂港分子



有體現出阻嚇力。

2020年7月1日發生的刺警案,四名被 告中,首被告被判囚五年,一人承認暴動及 阻差辦公罪判囚33個月;另一名被告承認暴 動罪及抗拒正在正當執行職務的警員罪,昨

筆者認為,兇徒以摺刀刺傷警員案情非常嚴重。然而本案量刑偏低, 有可能是與案件在區域法院審理,最高刑期只有七年有關。但參考之前元 朗「7·21|暴動案中有被告在區域法院被判七年監禁,而本案中首被告 刺傷警員,幾乎可以認為是恐怖襲擊,卻僅判囚五年,顯然判刑過輕,沒

現今國際地緣政治複雜,西方反華勢力自香港國安法頒布實施後一直 對香港說三道四,妄圖干涉香港事務,更打着「人權」幌子,肆意抹黑攻擊 香港法治。例如,聯合國人權事務委員會曾「促請特區政府採取具體步驟廢除 香港國安法,於此同時,避免實施該法 | 云云: 而聯合國人權事務高級專員發 言人早前亦對香港法院審理一宗香港國安法中「串謀煽動他人實施顛覆國家政 權丨罪案件的判刑,發表有違事實的言論。

外部反華勢力這些言論公然挑戰「一國兩制」底線,假借「人權」之名盲 撐實施危害國家安全行為和活動的反中亂港分子。若特區法院懼於外國反華勢 力的施壓而輕判被告,勢必令黑暴死灰復燃。為了「一國兩制 | 行穩致遠、為 了香港繁榮穩定、為了市民安居樂業,執法部門必須果斷引用香港國家安全法 和其他法律起訴予違法亂港分子,法庭亦應該判處具阻嚇性的刑罰,絕不可姑

法庭肩負維護法治重任

香港回歸後,各種自由和人權受到基本法保障,香港居民依法享有前所未 有的極為廣泛的自由;而香港國安法第四條訂明,香港特區維護國家安全應當 尊重和保障人權,國安法第五條則明確訂明就危害國家安全犯罪採取執法行動 時,必須堅持法治原則。香港終審法院已指出這兩條條文對於香港國安法的整

黑暴期間,暴徒到處打砸燒,令到大部分市民都不能享有各種權利和自由, 隨着國安法頒布實施,香港社會迅速回復穩定和安全,市民重新享有各種權利

修例風波中有不少大、中學生就被荼毒,被煽動參與違法暴力事件,至今 已有數千人被捕,有的更已在監獄服刑,一生都將蒙上污點。香港國安法頒布 實施後,反中亂港勢力仍死心不息,走入地下,利用出版物、社交網站等進行 形形色色的「軟對抗」。例如早前有組織透過眾籌方式發行宣揚「踩界」思想 的紙板遊戲,傳遞不良意識,作為「洗腦|工具,成為「播獨|缺口。甚至有 人在台灣地區或境外製作宣揚「港獨 | 信息、分裂國家或鼓吹暴力、仇警的電 腦遊戲,而玩家可以透過購買、下載等方式接觸到這類電腦遊戲。

過去數年,香港經歷了回歸以來最嚴峻的挑戰,反中亂港分子勾結西方反 華勢力,鼓吹「港獨」,荼毒年輕人,煽動黑暴,衝擊法治,危害國家安全, 破壞香港的繁榮穩定;香港法治一度陷於癱瘓的危險邊緣。所幸中央果斷出台 實施香港國安法,修改完善特區選舉制度,落實「愛國者治港|原則,為香港 開啟全面準確貫徹「一國兩制」的新時代。因此對違法亂港、暴動、刺警等近 乎恐怖襲擊行為必須要依法嚴懲,嚴厲打擊分裂國家和恐怖活動,以維護香港 社會的繁榮穩定。

律師、香江聚賢法律專業人才委員會主任